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Kordamine

List ja ennik Pythonis:
list=1[1, 2.0, "kolm"] #Dunaamiline

ennik =( 1, 2.0, "kolm" ) #Staatiline
Labimine:

for x In list;
print(x)

for 1in range( len(list) ):
print( list[i] )



Kusimused klassilt



Klusimused klassile

jarlend=(1,2,3,4,5)

Esimese elemendi indeks?
Viimse elemendi indeks?
Elemendi 3 indeksid?

jarjend[:len(jarjend)]?



Praktikumi teemad

« Kahemootmeline jarjend Pythonis
* Kolme- ja enammodtmeline jarjend Pythonis
» Ulesandeld jarjendite kahekordse labivaatusega




Teema olulisus

Kahemootmeline jarjend = maatriks

Vaga paljusid "parismaailma” objekte kirjeldatakse maatriksite
abil.

Naabrusmaatriks

A B C D
(A—B) A0 1 0 1
" B 1 0 1 1
P I A |
96 Do 1 1 0



Kahemootmeline jarjend

Eelmisest praktikumist: jarjend on elementide I0plik jada
X=< Xg, X1, Xoy «or y Xpoq >

Kahemaootmeline jarjend on jarjenditest koosnev jarjend:

X= << Xoos Xo1: X025 -+ + Xo(n-1)~
< X100 X115 X125 -+ 5 Xq(0-1)7
< X201 X215 X225 -+ 5 Xo(p-1)~

< X(m-l)O’ X(m-l)l! X(m-l)Z’ R X(m'l)(q_1)> >



Kahemootmeline jarjend Pythonis

Kahemaootmelise listi loomine Pythonis:
x=[[1, 2, 3], [4,5,6],['seitse","kaheksa"], "Uheksa" ]

Ligipaas elementidele:
>print( X[0] )
[1, 2, 3]
>print( X[1][2])
6
>print( X[-1][-2])
S



Kahemootmeline jarjend Pythonis

Reeglina kasutame listi alamlistidena sama pikkusega ja sama
thupi elementidega liste.

Naiteks maatriksi:

3 0 -2
A = 6 6 6
—7 4 —1

voime Kirja panna:
a=[[3,0,-2], [6,6,6],[-7,4,-1]]



Kahemootmelise listl labimine

Tsukl abil kahemootmelise listi labimine:
a=[[3,0,-2], [6,6,6],[-7,4,-1]]

for x In a:
fory in Xx:

print(y)
vOI:

for 1in range(len(a)):
for j in range(len(a[i])):

print(afi]{i])



Kahemootmelise listl labimine

Tsukli abil kahemootmelise listi labimine:

for X in a:
for 1in range(len(x)):
print(x[i])

for 1 In range(len(a)):
for x in aJlil:
print(x)



Kolmemootmeline jarjend Pythonis

Kolmemootmeline jarjend on jarjend, mille elemendid on
kahemOotmelised jarjendid.

Pythonis voime kolmemdootmelise jarjendi kirja panna:
b=[[[1, 2], [3, 41]. [[5, 6].[7.8]] ]

Ligipaas:
>>> p[0]
[[1, 2], [3, 4]
>>> b[0][0]
[1, 2
>>> b[0][0][O]
1




Kolmemootmelise jarjendi [abimine

b=[[[1, 2], [3, 4]], [[5, 6].[7.8]] ]

for 1in range( len(b) ):
for j in range( len(bli]) ):
for k in range( len(b[i][j]) ):
print( b[i](][K] )

VOI:

for x in b:
fory in x:
forziny:
print(z)



Naidisulesanne

Koostada funktsioon, mis saab sisendiks tabeli jarjendi kujul
ning trikib ekraanile iga tabeli rea elementide summa.



Naidisulesanne

Koostada funktsioon, mis saab sisendiks tabeli jarjendi kujul
ning trakib ekraanile iga tabeli rea elementide summa.

def summad(minu_list):
for 1in range(len(minu_list)):
print(" Rida " + str(i+1) + " summa on: ", end="")
temp _sum=0
for y in minu_list]i]:
temp_sum+=y
print(temp_sum)



Harjutusulesandeid

1. Firma tootajate kuupalgad poolaastas on tootajate kaupa salvestatud
uhte jarjendisse, st kdigepealt on esimese tootaja palgad (jaanuaris,
veebruaris, ..., juunis), seejarel teise tootaja palgad jne. Koostada
programm, mis leiab ja valjastab:

" jga tootaja keskmine kuupalga;

* uue jarjendi, kus tootajate palgad oleksid kuude kaupa jarjestikku, st.
esimesena jaanuaris palgad, siis veebruaris, jne ;

2. Koostada programm, mis leiab jarjendis asuva pikima aritmeetilise
jada summa ja asukoha (esimese elemendi indeksi).

3. Koostada programm, mis leiab jarjendi igast kahest erinevast kohast
voetud elementide korrutised ja paigutab tulemuse uude
(kahemootmelisse) jarjendisse.



4. Koostada funktsioon, mis kontrollib, kas jarjendis leidub kaks vordset
elementi.

5. Koostada funktsioon kiimnendarvu teisendamiseks kahendstlisteemi
kasutades jarjendit.

6. Koostada programm, mis etteantud tekstifaili korral valjastab selles
esinevate sonade sageduse tahestikulises jarjekorras.

7. Koostada programm, mis leiab etteantud naturaalarvude jarjendist
suurima kahe astmete rea (esimese elemendi indeksi).

8. Matkajad liiguvad hanereas, nende pikkusi Kirjeldab jarjend. Mitmendal
positsioonil selles reas asub matkaja, kelle ees (kogu reas) asub koige
rohkem temast pikemaid matkajaid?



9. Muuta eelmist lilesannet nii, et on vaja leida matkaja, kelle ees
vahetult asub koige rohkem temast pikemaid matkajaid?

10. Kirjutada programm, mis leiab kahemodotmelise tabeli arvude
summa.

11. Koostada funktsioon, mis votab argumendiks kahemodotmelise tabeli
tja arvu jja leiab tabeli tveeru nr jarvude summa.

12. Eelmise tilesande lahendust kasutades kirjutada programm, mis leiab
kahemootmelise tabeli vahima veerusumma.

13. Kirjutada alamprogramm, mis votab argumendiks kahemootmelise
tabeli £, arvud g, , jning liidab _a-ga korrutatud tabeli /-nda rea arvud f-

ndale reale.

14. Eelmisega sama ulesanne, kuid ridade asemel on veerud.



